

体彩25年，让这些“问号”变成了“惊叹号”

25年 25问

15

体彩影响了多少人？

体育彩票累计筹集公益金超过 4900 亿

# 为社会提供 50 万个直接就业岗位

■记者于彤报道

8月6日，在“体彩追梦人”评选中，25人荣获追梦人称号，另有111个获得追梦人提名奖。那么，这些人在全国的体彩从业者中占多少比例，你知道吗？目前，全国有近20万家体彩实体店，为社会提供50万个直接就业岗位。就像“体彩追梦人”专家评审之一、新华社记者李丽说的那样，“在体彩系统，还有很多这样辛勤耕耘、默默奉献的体彩人，他们履职尽责、热心公益，在平凡的岗位上书写暖心的故事，一点一滴的努力让体彩实体店逐渐成为一个个发光驿站，让体彩机构成为公益事业的重要组成部分。”

中国体育彩票在全国统一发行25年，从1994年至1995年的10亿元发行量，到2018年的年发行量超过2869亿元，累计筹集公益金超过4907亿元（截至2019年8月8日），不仅为我国的公益事业作出突出贡献，也成为GDP的重要贡献力量；不仅向社会提供直接就业岗位50万个，还带动了体育、文化、科技、印刷、新闻等相关产业的发展。

体彩发行量在GDP中的地位如何？

## 体彩连续多年跑“赢”GDP

中国体育彩票发行量从1994年至1995年的10亿元，到2012年首次突破1000亿元，达1104亿元，再到2017年首次突破2000亿元，达2096亿元，并于2018年达到2869亿元，期间虽有个别年份出现负增长，但绝大多数年份的增幅超过10%，甚至超过100%，绝大多数年份的体彩增幅跑“赢”了GDP，为公益和体育事业筹集了更多公益金，为进一步提升人民群众的生活幸福指数作出了突出贡献。

以近三年为例：

2016年，体育彩票年发行量为1881.49亿元，同比增长13%，

当年我国的GDP为74.00万亿元，增长6.7%。体育彩票发行量占2016年GDP的比例为0.25%。

2017年，体育彩票年发行量为2096.92亿元，同比增长11.4%，当年我国的GDP为82.07万亿元，增长6.8%。体育彩票发行量占2017年GDP的比例为0.25%。

2018年，体育彩票年发行量为2869.16亿元，同比增长17.8%，当年我国的GDP为90.03万亿元，增长6.6%。体育彩票发行量占2018年GDP的比例为0.31%。

体育彩票不仅在近三年跑“赢”GDP，2007年至2014年的发

行量也都跑“赢”了GDP。体彩发行量的增多，意味着公益金也会相应增多，可以为更多公益事业提供资金支持，让更多人成为公益体彩的受益者。

●链接

GDP即为国内生产总值，是指按市场价格计算的一个国家（或地区）所有常住单位在一定时期内生产活动的最终成果，常被公认为衡量国家经济状况的最佳指标。国内生产总值GDP是核算体系中一个重要的综合性统计指标，也是我国新国民经济核算体系中的核心指标，它反映了一国（或地区）的经济实力和市场规模。

体彩提供了多少直接就业岗位？

## 解决了50万人的“饭碗”

体彩上市25年来，不断扩大销售规模，目前全国有近20万家体彩实体店，直接为社会提供了约50万个就业岗位。

近日获得“体彩追梦人”称号的重庆体彩业主何晓兵，多年来守护购彩者的利益。他认为，“体彩店不是赌一把的地方，失去理性的购彩行为，对购彩者本身是一种危险，对体彩代销者、对体彩店也不是一件好事。”2016年的一天，一个处于醉酒状态的购彩者张口就要打1万元的彩票，被何晓兵拒绝了。这位购彩者酒醒后专程来感谢他。2018年8月，一位80岁的购彩者因看错比赛结果，撕掉了一张中奖彩票，何晓兵帮他一点一点拼接起来，并成功兑了3万多元奖金。

曾经归还购彩者500万元大

奖彩票的湖北体彩业主张建顺，曾是一名下岗位人员，获得过“湖北诚信建设杰出贡献人物”“2007感动荆楚十大新闻人物”“第二届全国道德模范提名奖”“第二届湖北省道德模范”等荣誉，还被推选为2008年奥运会火炬手。张建顺并没有“躺”在荣誉簿上，而是用心经营自己的投注站。2010年，他的站点升级为竞彩店。他的投注站从2006年起一直被评为“全国优秀网点”。2013年，由于在体彩销售方面的突出贡献，张建顺被聘为当地体彩中心的工作人员。

各体彩中心对下岗人员、残疾人士都有不同的优惠政策。

比如新疆劳动和社会保障部门在2010年出台就业援助政策，彩票销售站点被列为“再就业微利项目”之一，9类就业困难人员

可申领社区就业援助金。

重庆体彩中心曾针对下岗失业人员展开帮扶活动，由体彩中心提供技术培训，下岗失业人员只需花5000至1万元就可从体彩中心领到价值数万元的彩票销售机器，进行投注站经营。部分乡镇人员还能享受更多优惠政策，花5000元就可当投注站业主，享受同样的佣金待遇。

湖北体彩在1998年至2003年的几年时间里，在1694个投注站中安置下岗职工4200多人。其中第一个到体彩中心报名的叫张炜，他申请经营体彩投注站时说：“我们夫妻俩都是武钢系统下岗职工，老婆1993年下岗，我1995年下岗。”张炜夫妇经营汉阳区04012体彩投注站4年时间，不仅还清了外债，还购买了新房。

体彩拉动了哪些行业的发展？

## 带动体育文化科技等产业发展

体育彩票不仅为社会提供了50万个直接就业岗位，还带动了体育、文化、科技、印刷、新闻以及未来的网络等相关行业和相关产业链的发展。

体彩公益金支持的“奥运争光”计划，25年来助力中国健儿夺得191枚夏季奥运会金牌和13枚冬奥会金牌。在最近五届夏季奥运会中，中国代表团获得的金牌数量两次获得第2、两次获得第3，还曾在北京奥运会中一举登顶。除了竞技体育，体彩公益金还支持全民健身计划的实施，其中从2009年开始每年拨款4000万元（2013年起增至5600万元），支持“校园足球”活动，惠及数百万青少年。

体育彩票收藏正在成为古玩、邮票之后的第三大大众收

藏领域，有的彩票身价成数千倍增长。江苏五环彩票博物馆中收藏了大量珍贵彩票。在民间，有不少体育彩票收藏爱好者，他们自建QQ群、朋友圈，不仅交流收藏信息，还在雅安地震等灾难发生后，自发组织义拍活动，将义拍善款捐给灾区。

目前，我国彩票印刷技术处于全球领先地位。其中即开型体育彩票顶呱刮采用现今世界先进的二维条码防伪保安识别系统和与之相配套的先进的销售物流管理系统，使销售管理工作更加规范。IVT/BCR兑奖扫描终端，实现了顶呱刮在线兑奖、查询功能，告别了以往仅凭人手、肉眼兑奖的方式。中国不仅实现了彩票印刷的自主化，还为墨西哥、保加利亚、瑞士等十余个国家印制彩票。

体彩从业者的结构有何变化？

## 吸引更多高素质人才加入

体彩上市之初，为不少下岗、残疾、失业人员提供了就业的机会。随着体彩事业的健康持续发展，各地体彩机构仍然有面向上述人群的优惠政策，与此同时，体彩行业还吸引着越来越多高学历、高素质人才的加盟。体彩销售工作从之前的“不是正经工作”，变为如今很多人择业的首选。

2001年，足彩上市销售；2009年，竞彩上市销售。随着体彩游戏品种的不断丰富，很多人看好体彩的发展前景，投身体彩销售行业。

河北秦皇岛体彩业主陈云欣，1999年大学毕业时，放弃安稳的工作，投身体彩销售事业。他不仅是河北体彩的一名优秀业主，也是大学生彩市创业的成功典范。

2016年从青海师范大学毕业的杨阳妃子，经过多方考察后开了一家体彩店，并迅速获得成功。这从她获得的荣誉就

可以看出：2016年获得青海省体育彩票竞彩销售贡献奖、2017年获得青海省体育彩票销售优秀网点、2018年获得青海省优秀网点。

2018年，重庆九龙坡区的王先生参加了重庆体彩开展的创业活动，并顺利开了一家体彩店，完成了从打工者到创业者的身份转换。在重庆体彩的持续助力以及自身不断努力下，王先生的店在2019年多次实现单月体彩销量突破50万元，创业路走得越来越宽，也越来越顺。他说：“我之所以坚定地创业体彩，还在于重庆体彩对广大创业者的真心帮扶。”重庆体彩今年推出“体彩创业课堂”，只要通过培训并考核合格的学员，均有机会获得最高1.9万元的开业补贴。

随着游戏品种的日益丰富，体育彩票健康持续发展，今后还会吸引更多高素质人才的加入。

2007年—2018年GDP及体彩发行量增幅曲线图

